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Az őszi munka és a hadikölcsön.
Bár a nagy megpróbáltatásnak 

nagyobbik részén túl vagyunk, mert 
hiszen Szerbia legyőzésével egészen 
közel jutottunk a végső győzelemhez, 
azért sohasem álltak gazdáink olyan 
nehéz helyzetben, mint éppen ez év 
őszén.

Nehéz a helyzetük, mert nagy 
feladatok előtt állanak.

Az ő elsőrendű feladatukat ké­
pezi most, hogy biztosítsák jövő évi 
kenyerüket. Ez nem könnyű dolog 
ma, mikor gazdáink nagy része a 
harctéren harcol, mikor igásállomá- 
nyunk nagy részét hadi cé okra vit­
ték p|. A munka rendkívüli nagy és 
elvégzése megfeszített erőt igényel. 
De célszerű beosztással, egymáson 
való segítéssel, gépek intensivebb 
használatával és a hatóságok jóté­
kony támogatásával az idén is sike­
rülhet elérnünk, hogy aránylag ke 
vés föld marad bevetetlenül. De ek­
kor szinte emberfeletti munkát kell 
végezniük gazdáinknak. Ha azonban 
eddig kettő helyett dolgoztak, most 
három helyett kell dolgozniok, mert 
hőseink, mikor bennünket a Kárpá­
tokban védelmeztek, tíz helyett és 
tiz ellen is harcoltak.

De nehéz gazdáink helyzete 
azért is, mert amellett, hogy az em­
berfeletti nagy munkát végzik, az or 
szag közvéleménye szinte emberfe­
lettit kiván tőlök a hadikölcsön jegy­
zéseknél is. A jó termés, a magas 
gabonaárak, és a nagy drágaság, 
mmd olyan okok, melyek részint jo­
gosan, részint jogtalanul gazdáink 
hadikölcsönjegyzése iránt vérmes re­
ményeket váltottak ki egyes társa­
dalmi körökből. Jogosan, mert tény 
az hogy sok helyen gazdáink olyan 
tő.te felett rendelkeznek, hogy mél­
tán kívánhatjuk, hogy ezek a gazdák 
minél nagyob mérvben járuljanak 
hozzá a hadikölcsön sikeréhez, álfa 
la osságban azonban jogosulatlan ez 
2 wvánság, mert bizony sok helyen 
volt úgy, hogy a gazda az elvetett 
magot is alig kapta vissza, hogy a
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gazda annyit sem szüretelt, amennyi 
házi szükségletére elegendő. Ezektől 
tehát nem sokat remélhetünk. . . .

De annál inkább szükséges, hogy 
tehetős, pénzfeleslegge! rendelkező 
gazdáink jeg\ ezzenek és pedig mi­
nél többet jegyezzenek a hadiköl- 
csönből. Nemcsak azért, mert haza­
fias kötelesség, nemcsak azért, mert 
jó tőkebefektetés, hanem azért is, 
mert megnagyobbodott bevétele erre 
képessé teszik. Mert a közvélemény 
jogos várakozással néz jeg\zései elé, 
melyet minden tekintetben ki is kell 
elégíteniük. És itt rá kell mutatnunk 
a ra, hogy bár feltétlenül szükséges, 
hogy gazdáink ne veszítsenek időt 
szorgos gazdasági munkák elvégzé­
sénél, de azért a hadikölcsön jegy­
zést sem szabad e mellett háttérbe 
szorítani. Az mind igaz, hogy a 
gazda a hadikölcsönnek megismerése 
és jegyzése végett napokat nem 
vesztegethet el, de azért módját le­
het ejteni, hogy időveszteség nélkül, 
minden gazda megismerje a hadiköl- 
csönt és erejéhez képest jegyezzen 
belőle. Hiszen ma már nagyon sok 
helyen van hitelszövetkezet. Ezek 
üzletnapjukat leginkább vasárnap tart­
ják. Ha tehát a gazda hétköznapon 
gazdasági munkáját végzi, akkor va­
sárnap minden időveszteség nélkül 
szakíthat magának egy kis időt arra, 
hogy a hitelszövetkezet népgyülé- 
sére, melyet a hadikölcsön megisme­
rése végett oly sok helyen tartanak, 
elmenjen Ugyancsak ott mindjárt 
leróhatja hazafia- kötelességét: je­
gyezhet a hadiköksönből

Ismételjük ; n éltányóljuk gazdá­
ink ama felfogását és törekvését, 
hogy a mostani szorgos időben nem 
akarnak egyetlen munkanapot sem 
elveszíteni, de azért számot kell 
vetni azzal a várakozással, melyet a 
közvélemény a hadikölcsön tekinte­
tében a gazdatársadalom iránt táp­
lál. Erre való tekintettel éppen a 
gazdatársadalom hivatott szervezete, 
az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület, a Magyar Gazdaszövetség, a 
Gazdásági Egyesületek Országos Szö-

■ggggi ..............——■
Megjele lik hetenként egyszer, vasárnap reggel 
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vétségé, a gazdasági egyesületek és 
gazdakörök, egyszóval a gazdák ve­
zetői mind arra törekednek, hogy a 
közvélemény várakozásának a gaz- 
datársadalom megfeleljen. De számot 
kell vetni gazdáinknak önmagukkal]: 
mire képesek, mit tehetnek a hazá­
ért? Számolni kell azzal, hogy mit 
vét önmaga, hazája és érte' küzdő 
honfitársai ellen az, aki erejéhez ké­
pest nem teljesiti a haza iránti kö­
telességét. Mindenkinek megadatott 
az alkalom és idő is van elegendő 
rá, — teljesítse tehát mindenki ha­
zafias kötelességét.

Harctéri események.
A belga francia harctéren jelentősebb 

esemény nem történt.
Az orosz német s az orosz és oszt­

rák magvar fronton elkeseredett harcok 
dúltak, miközben csapataink állásaikat nem­
csak megtartották, hanem igen sok hadi­
foglyot ejtettek.

Rendkívüli véres és veszteségteljes 
támadásokat indítottak az olaszok az oszt­
rák-magyar front ellen az utóbbi két hét 
a’att. Az arcvonal állásait a különböző 
pontokon mintegy 2500 tábori és nehéz 
ágyúval lövették. Napokon át soha nem 
szűnő, újra meg újra ismétlődő gyalogsági 
támadásaik pedig egymást érték. Mindeze­
ket a támadásokat, annak dacára, hogy 
állásaink legnagyobb részét keresztül-kasul 
lőtték, rettenthetetlen csapataink vissza­
verték. Az ellenség sehol egy arasznyi te­
rületen sem tudott előbbre jutni, összes 
támadásaik kárba vesztek. Egyetlen ezred 
előtt 3000 olasz halott feküdt. A támadá­
sok már némileg lanyhulnak.

A Dardanelláknál, Kaukázusban, Szu­
eznél és Bagdad környékén nagyobb vál­
tozás ni,.cs.

Az egész világ figyelme a Balkán 
harctér felé irányul most. A Mackensen 
tábornagy főparancsnoksága alatt álló 
Kövess és Gallwitz tábornokok hadseregei 
feltartóztathatlan erővel haladnak Szerbia 
belseje felé. Kragujevác november 1-én 
birtokunkba került. Jagodinát, Paracsint, 
Uzsicét csapataink elfoglalták. Kövess tá­
bornok csapatai Kraljevóhoz közelednek. 
Péter szerb király Montenegróba futott, a 
kormány az albániai határszélek felöli vá­
rosokba húzódott.

A bolgárok Pirotot elfoglalták s most 
Nis alatt állanak és azt osrom alá vették
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A déli bolgár sereg Priiep vidékén áll. 
Vaiendova és Dojrán körűi az egyesült 
francia-szerb hadsereggel megütközött. A 
harc a bolgárok győzelmével végződött. 
Szerbia helyzete napról-napra rosszabbo­
dó Valószínű, hogy rövid idő alatt a kor­
mány Albániába tesz át székhelyét. Gö­
rögországban a kamara ülésén Zaimisz 
miniszterelnököt a Venizeiosz párt lesza­
vazta. Romániában csendesség honol. Fran­
ciaországban Briánd került a kormány­
éi éré.

Legbiztosabb tőkebefektetés 
a hadikölcsön!

Hadikölcsön jegyzések.
A Hajdumegyei Takarékpénztárnál 

újabban jegyeztek : Varga Pál 100, Császy 
Sándor ICO, kiskorú Biró Gábor és társai 
300, Kürthy Pál 500, Parti Gábor 200, 
Szász Klotiid 600, M. Tóth Bálint 400, 
Győry Ida 200, Dávid Sándor és neje 100, 
Sándor Lidia 11. 330. sz. 200, Kurucz 
Mihály 1,000, Bónis József 500 koronát.

A H.-Szoboszlói Takarékpénztárnál 
jegyeztek : H.-Szoboszlói Takarékpénztár 
újabb jegyzése 20,000, Czeglédy J'zsef és 
neje 2,000, özv. Cseke Gáborné 1,000, Ko­
vács Gábor 1,000, id. Magyar Sándor és 
neje 7,000, Bor Jánosné 1,000, ifj. Borbély 
Jakab 1,600, Gönczi Lajos 1,000, Császi 
Jakab 1,000, Kircsi István és neje 1,000, 
ifj. Czeglédy Lajosné 1,000, Nagy Pálné 
oOO, M. Tóth Pálné 600, ifj. Cseke Máté 
és neje 500, Császi Lajos és neje 700, 
Vorobitz Margit 500, Csombordi Klára 500, 
Szilágyi Samu 200, M. Kovács Bernátné 
200, Borbély Ferenc 100, Kircsi Zsófia 200 
koronát.

Gazdasági Banknál jegyeztek: Bor­
bély József 1.500, Herczeg János 1,000, 
Rácz Margit 1,000, Márton László 500 
koronát.

Rik nem jegyeztek hadihölcsönt?
Irta : 0r. Hantos Elemér orsz. képviselő.

Az újságok napok óta hosszú hasá­
bokon közük a kölcsön jegyzők névsorát- 
Békés időben finom érzésű lelkek fenn­
akadnának ezen a nyilvános vallomástéte­
len. Most azonban hamis szégyenérzet vol­
na titkolni azokat az összeget, amelyekkel 
kiki köteiességszerüleg járul hozzá ellensé­
gedtől megtámauott hazája anyagi gondjai­
nak enyhítéséhez.

A nyilvánosság nemcsak helyes, de 
szükséges is, azért, hogy számontarthas- 
suk és ellenőrizhessük azokat, akik az 
államnak első hívására segítségére siettek. 
A szükséges tanulságok levonására soha 
ennél megfelelőbb alkalom nem volt.

A lapokban megjelent lajstromokból 
megállapíthatjuk, hogy a hadikölcsön sike­
rének anyagi biztosítását legnagyobb buz­
galommal és legtöbb eredménnyel a ban­
kok, takarékpénztárak, biztositó intézetek

Mindenütt kapható!
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a nagykereskedői és nagyiparos körök 
mozdították elő. A miveit középosztály, 
különösen ennek szerényebb jövedelmű 
rétege, sem maradt az előbbiek mögött.

Bármily hosszúak is azonban ezek a 
lajstromok, bárhogy tagozódik is szét a 
feiaján ott összeg az egyes jegyzők között, 
a közzétett lajstromokra is illik az egyszeri 
iskolamester mondása: „Sokakat látok, 
akik nincsenek itt.*

Különösen feltűnő és már számos 
alkalommal képezte komoly megjegyzések 
tárgyát, hogy a szerzett vagyonok áldo­
zatkészségével szemben az öröklött vagyo­
nok érthetetlen tartózkodása áll. A nagy­
birtok és a holtkéz sem az első, sem a 
második kölcsön alkalmából nem jegyzett 
abban a mértékben, amilyen mértékben 
azt tőié elvárni lehetett. Némely nagy 
történelmi név dúsgazdag hordozója 
olyan csekély összeget jegyzett, hogy 
az majdnem tüntetésszámba megy a ha 
dikö'csön ellen. Földmivelő népünk sem 
jegyzett abban az arányban, amelyben azt 
tőle joggal elvárhatni lehetett. Úgy látszik, 
nincs olyan bonyolult szerkezetű páncél- 
szekrény, amelyhez hozzáférni nem volna 
könnyebb, mint földmivelő népünk ládafiá­
hoz. Az elrejtett tőkék százezreit haszon 
nélkül heverteti, mert bizalmát az állam­
papírok iránt nem sikerült kellő mértékben 
megnynrni.

Nem változtat ezen a megállapításon 
a fö'dmiveiő nép lelkes barátjának, báró 
Korányi Frigyesnek, az Orsz. Közp. Hitel- 
szövetkezet vezérigazgatójának egy korábbi 
cikkemmel szemben folytatóit polémiája 
sem, amelyben rámutat azokra a kétség­
kívül dicséretes eredményekre, amelyeket 
a kitűnő vezetése alatt álló országos szer­
vezet a hadikölcsön jegyzése körül a szé­
les néprétegekben elért. Mert ha feltesszük 
is, hogy az a 80 millió, amelyet az 0. K 
H. tagjai sorából gyűjtött, kivétel nélkül 
mind a földmivelő néposztáiyból került ki 
és ha még három vagy négyszer akkora 
összeget Írunk is a földmivelő közönség 
javára, akkor is a jegyzett összeg és ezen 
gazdasági érdekeltség háborús jövedelmei 
közt az aránytalanság rendkívül nagy. A 
második hadikölcsön kibocsátása idején a 
monarchia hadvezetősége kerek 9 milliárd 
koronát költött a háború céljaira. Ennek 
az öszegnek legalább a fele Magyarország­
nak jutott és a Magyarországra eső 41A> 
miliárdnak csaknem kétharmada a mező- 
gazdaságnak jutott. Ezekkel a milliárdok- 
kal szemben az az összeg, amely a gazda­
közönség részéről az állampénztárba folyt 
be, mögötte marad a jogos várakozásoknak.

Általánosságban szólva és éppen azért 
a kölcsönjegyzők összességére vonatkoz­
tatva, téves az a beállítás, amely az eddigi 
két kölcsönnel elért jegyzéseredményeket 
imponálóknak mondja. Ez csak abszolúte 
véve igaz, ha a tízjegyes számokat, ame­
lyeket az első és a második hadikö'csőn 
produkált, a maguk elszigeteltségében vesz- 
sztik szemügyre. Mihelyt azonban szembe- 
állitiuk az elköltött milhárdokat a jegyzett 
milliárdokkal, elismerésünk és csodálko­

zásunk nagy mértékben fog lelohadni. Ed 
dig a monarchia két államában 16 milliár 
koronát költöttek el hadviselési célokra 
amely összeg nem párolgóit el, itthon ma­
radt és amelynek elsősorsan volna feladata 
hogy a kölcsönjegyzésekben keressen el­
helyezést. Ezzel szemben azt látjuk, hog\ 
a kiadott összegnek alig több, mint egy- 
harmada került vissza a két állam pénztá­
rába, pedig a hadiköicsön-kibocsátásoknak 
legfőbb célja, hogy a kiadatt bankjegyeket 
visszatereljék a bankhoz, ezzel csökkent­
sék a bankjegyforgalmat és fentartsák a 
pénz vásárló erejét.

A kölcsönjegyzésekkel felhajtott ősz- 
szeg nagyságánál is fontosabb azonban, 
hogy a jegyző felek száma minél nagyobb 
legyen. A hadikölcsön a legszélesebb nép­
rétegek ügye, valóságos népkölcsön kell, 
hogy legyen. Szükséges ez a jövő szociá­
lis békéje szempontjából is, nehogy utóbb 
a hadikölcsönökre való kamatfizetés a 
nagy néptömegek megsarcolásának tekin­
tessék a tőkések kis csoportja javára. 
Nemcsak a jegyzés kötelesség, hanem 
a jegyzésre buzdítás is, még pedig úgy 
az állam, mint a jegyző fél saját jól fel 
fogott érdekében.

Ezt mindenkinek meg kell szívlelnie 
és eszerint kell mindenkinek cselekedni. 
Mert aki még most sem tudja, hogy mivel 
tartozik az államnak, a becsületnek, a 
le.kiismeretnek, az nem fog mentséget ta­
lálni a maga számara. És a kölcsönjegy­
zők hosszú listája mellett készülni fog egy 
még hosszabb fekete listája azoknak, akik 
nem jegyeztek.

Diniről nem leltet eleget beszélni.
Küiönfajta ragadós betegség terjedt 

el a nép között a háború kezdete óta, ami 
jóformán még a koleránál is veszedelme­
sebb, mert ez ellen már van ollószer. El­
lenben mindenféle ragadós nyavalyánál ve­
szedelmesebb most a váltópénzláz. Ez még 
az egészséges embereknek is ártalmára 
van és az egész ország sínylődik tőle.

Nincs elegendő váltópénz. Tudatlan, 
értelmetlen emberek fe ha mozzák és el­
rejtik. Harisnyaszárba, ócska csizmába, 
fazékba, szalmazsákba dugdossák és rajta­
ülnek, ki nem adják a forgalomba. Ebből 
áll a betegség, melyet egyesek oktalan 
kapzsisága és zsugorisága következtében 
az egész ország lakossága megérez.

Piacokon, bevásárlásoknál fennakadás, 
kellemetlenségek vannak az aprópénz hi­
ánya miatt. Nem tudunk váltani, vissza­
adni. Gyárakban, gazdaságokban, munká­
sok hetibéreinek, napszámjainak kiadásá­
nál, sőt még a katonaságnál is „lénung* 
Zjold fizetésekor, állandó a bosszankodis: 
nincs elég váltó pénz. Az államkincstár 
hiába veret és hoz forgalomba bármennyi 
uj 2, 5, 10 és 20 fillérest, vagy ezüst ko­
ronást, hamarosan eltűnik megint, mert 
a félkegyelmű pénzgyűjtők a fényes uj ér­
meket még inkább maguknál tartják. A 
nagyközönség megint csak ott van, ahol 
előbb, váltópénz nélkül.

Schicht-mosás — Hadi-mosás
r ~ - --------------Ull'OflSJ CIJcW db :
egy Oszakán á^Mssz.0nydicséref“"^kivonat o'da.ban néhány órára, vagy 
egy ejszaltan a!^ Most pedig mar csak kévés szappan - a legjobb Schicht-Szarvas 

szappan - szükséges még, hogy szép fehérneműt kapjunk.
- Megtakarit munkát, időt, pénzt és szappant 

— Ominol k.tuno szer a kezek tisztításához és súrolásnál konyhában és házban.



'*15 nov. 7 „FÜGGETLEN HAJDÚSÁG"

Ezen a bajon segítendő, rendeletet 
jött ki legközelebb a kormány, melyben 
közigazgatási hatóságok utián felhív és 
kér minden értelmes, tekintélyes embert, 
lágositsák fel a népet, kivált a tapaszta­
lán, célszerű pénzkezelésben járó mező- 
nzdasággal foglalkozókat, asszonyféléket, 

hadbavonultak családtagjait, hogy az ap­
rópénz elrejtésével önmaguknak is meg az 
országnak is mennyi kárt tesznek s a köz 
forgalomban minő sok nehézséget, kelle­
metlenséget okoznak.

Ha pénzfölösleg van a háznál, be 
kell tenni a takarékba, bankokba, postata­
karékpénztárba. Ott van jó helyen. Onnét 
el nem vész, onnét el nem lopják s még 
kamatot is fizetnek érte. Ha - már egyes 
házaknál nagy garmadával áll az Üyen du­
gott vál ópénz, be kell vinni a legközelebbi 
adóhivata ba, vagy postatakaréka, ott majd 
adnak érte bankópénzt, amin aztán lehel 
földet, jószágot venni, adósságot űzetni 
stb. Szóval amit sok mindenféle okosabb, 
hasznos dologra lehet fordítani, például 
hadikölcsönbe fektetni, semhogy ott pené- 
szedjék holt tőke gyanánt gyümölcsözet en 
a ládafiában vagy más rejtekhelyen.

Ezeket kell, hogy tekintélyesebb pol­
gáraink apróra megmagyarázzák a köz­
népnek. De nem elég mindezeket csak 
egyszer e'mondani. Valahány összejövetel 
alkalom adódik, mindannyiszor beszédtáigy 
legyen. Bele kell verni az emberek fejébe, 
hogy minő nagy balgaság, minő oiszágos 
hiba és veszedelem a váltópénz elrejti se.

HÍREINK.
— Istentisztelet. A ref. templomban 

ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál.
— Kinevezés. Soós János államva- 

suti fogalmazót, aki ideig'eresen a debre­
ceni üzletvezetőségnél teljesít szolgálatot a I 
kereskedelmi miniszter segédtitkárrá ne­
vezte ki. I

— A kaszinó választmánya hétfőn 
Demjén Ferenc alelnök elnöklete alatt ülést 
tartott.

— Hajduvármegye közigazgatási
bizottsága nov. 8-án Domah.dy Elemér 
főispán elnöklete alatt ülést tart. j

— Hajdvármegye és a hadikölcsön. 
Hagy József pénzügy igazgató jelentése sze­
rint okt. 30-ig Debrecenben 15 millió 712 
ezer, Hajdú vármegyében 4 mii ió korona 
hadikölcsönt jegyeztek. A jegyzett összeg j 
nov. 17-ig bizonyára meg fogja haladni
a 25 millió koronát.

— Színi Zoltán müvésznövendék,
volt hajduszobosz'ói ref. tanító Debrecen 
várostól megkapta a Meszena-alapitvány
300 kor. ösztöndíját.

— A helybeli fogyasztási szövet
kezet 2500 kor. hadikölcsönt jegyzett.

— Köszönetnyilvánítás. Midazok- 
nak, akik felejthetetlen fiunk Kovács Sá­
muel postakiadó temetése alkalmából rész­
vétüket megjelenésükkel kifejezni szívesek 
voltak s ezek köpött a helybeli in. kir. 
postahivatal vezetőségének és alkalmazót 
fainak is, ezúton mondunk hálás köszöne 
tét a kifejezett részvétért Kovács Sámuel 
és családia.

— Kitüntetés. Ő felsége a király 
Winterowszky János 58 dik gy. c. tartalé­
kos századost, beosztva a cs. és kir. 20 ik 
népf. ezredhez az ellenség elölt tanúsított 
vitéz és önfeláldozó magatartásáért a Sig­
num laúdissal tüntette ki.

— Népszerű előadás. A lll-dik ha­
di kölcsön jegyzése érdekében okt. 24 én 
délelőtt a városháza nagytermében nagy­
számú s előkelő közönség jelenlétében nép­
szerű előadás tartatott, mely alkalommal 
Demjén Ferenc ref. lelkész meggyőző sza­
vakkal és hazafias lelkesedéssel tartott előa­
dásban hivta fel a lakosság tehetősebb tag­
jait a hadikölcsön jegyzésre, megmagya­
rázva annak soko’dalu előnyeit. Dr. Fe­
kete László polgármester s több tekinté 
lyes polgár felszólalása után ajánlatba ho­
zatott, hogy Hajdúszoboszló város közön­
sége 65 ezer koronát jegyezzen és hogy 
a polgárság a jegyzésre (elhivassák

— Hősök halála. Széli Kálmán és 
Szántó Lajos 3. népfelkelő gyalogezredbeli 
hajduszoboszlói il'etőségü népfelkelők a 
harctérről érkezeit magán érlesités szerint 
hősi halált haltak. Török János helyi i le- 
tőségti 39. gy. e. katonáért, aki a múlt év 
őszén Galíciában hősi hilált halt, a múlt 
vasárnap délelőtt gyászisteni tiszteet tar­
tatott.

— Kabarét a Kaszinóban. Ma este 
9 óra után az úri kaszinóban családias 
jellegű kabarét előadás 'esz, melyre a ka­
szinó jelenlegi és volt tagjai, valamint az 
58-dik gy. e tisztikara fe hivás utján hi­
vattak nv g. Külön meghívó nem bocsát­
tatott ki.

I — Hadifogságban. Széles Lajos 39. 
gy, e. egyéves önkéntes káplár, hajduszo­
boszlói i Iclőségü erdősz. dai ref. tanító 
október végén sebcsületlcn állapotban olasz 
hadifogságba esett. Sipos Imre 39. gy. e 
helybeli il'etőségi katona, akiről hozzátar 
tozói 13 hónap óta nem kaptak semmi 

I értesítést, levelet irt szüleinek, hogy a 
múlt év szept. havában orosz hadifogságba 
került s jelenleg Orosz-Szibériába van in­
ternálva.

— Hősi halál. Harctérről szerzett 
magánértesülés szerint Atonyi Lajos Hajdú­
szoboszlói illetőségű 3. h. gy. e. hadapród, 
kit a nagy ezüst vitézség! éremmel tüntetett 
ki a hadvezetésig, az clasz fronton hősi 
halált halt. Sokszor kitüntette magát, nagy 
vitézséggel harcolt, szép jövő á'loft előtte.
A nemzetnek és szeretteirex kegyelete fog 
dicső em'éke lelett őrködni.

— Hol vál ják be a fémeket? A 
honvédelmi miniszter rendele'o és az abban 
foglalt felhatalmazás alapján Hajdúszobosz­
lón Tőkés Zsigmond utóda helybeli ke­
reskedő cég jogosított hadifém beváltással 
bízatott meg. A fém beváltó hely az 
igénybe vehető fémtárgyakat (háztartási 
hadifémek) a magy. kir. honvédelmi mi­
niszter uv rendeletéoen körülit t térítési 
árak ellenében beváltja. A beváltási árat a 
féltől való átvétel alkalmával készpénzben 

I fizeti ki. Beváltható fémtárgyak: nikkel, 
vörös réz, aluminium, bronz és lomhákból 
készüli tárgyak. A közönség figyelmeztetik, 
t. hogy csak is azok vannak jogosítva a 
fémtárgyakat beváltani, akik a fém központ 
által a Magyar vaskereskedők országos 
gyesületével karöltve a fém beváltással 
megbizattak és a fém központ igazolvá­
nyát a helybeli hatóság felülbélyegzésével 
felmutatják. 2. Hogy a fémek beszolgáita- 

I tásáva! e'sősorban hazafias kötelességet 
I teljesít s egyrészt egyes tárgyakért maga- 
I sabb árakat kap, másrészt meg van ki­

méivé a hatósági beszolgáltatással előre 
látható torlódástól és ídőpocséklástól, a 
mellett, hogy a beszolgáltatott fémtárgyak 
árát nyomban készpénzbe megkapja. A 
beváltási idény nov. 30-ig tart.

— Háborús előadás. A ma este tar­
tandó Háborús délután fényes sikeréről 
meggyőződést szereztünk tegnap délután, 
a mikor a katonaság részére főpróbaszerü 
előadás tartatott. Igazán elmondhatjuk, hogy 
az előadás a legkényesebb Ízlést is kielé­
gíti. Az ezred zenekara, mely oly sokszor 
gyönyörködtette közönségünket, ismét be­
bizonyította, hogy nagytudásu, művész lel­
kű karnagya van. A szereplők kivétel nél­
kül mind méltók arra, hogy teljes elisme­
résükkel adózzunk nekik. Már ez utón is 
hálás köszönetét fejezi ki a két egylet ve­
zetősége a helybeli katonai parancsnok­
ságnak, azon kiváló figyelemért és szíves­
ségéért, hogy a mai és vasárnapi jótékony 
délutánunk fényes sikerét kérésünkre a 
legnagyobb támogatásban részesítette.

— Meleg ruhát a katonáknak. A 
Hjjduszoboszlói Vöröskereszt Egylet és a 
Hajdúszoboszlói Jótékony Nőegylet a had­
ban levő katonák részére, meleg ruházat 
beszerzésére november 7-én (vasárnap) 
délután 5 órakor, a Központi iskola nagy 
termében háborús délutánt rendeznek. Be­
lépti -dij: személyenként az első 6 sorban 
2 kor., a többi sorokban 1 kor., állóhely 
60 fillér. Felülfizetések köszönettel fogad­
tatnak és hirlapi'ag nyugtáztatnak. Prog­
ramm. 1. Magyar Vígjáték Quartett, Kál­
mán Bélától. Játsza az 58. gy. e. zenekara.
2. Pro'óg. E'őadja Szécsy Margitka ur- 
leány. 3. Ruthen népda'ok. Férfikar. Ve­
zeti M. K. ur. 4. ?) Shubert Moments mu- 
sicaux. b) Schubert Quatres emprotues. 
Zongorán előadja A. R. ur. 5. Mono­
lóg. Előadja Grósz Böske urleány. 6. 
a) Bethoven: Romanze im G. dur. b)
J. Raft: Bcrcense Slave. Hegedűn előadja 
S. H. ur. Zongorán kiséri J. E. ur. 7. A 
káplár dala, Énekli L. Á. ur. Zongorán 
kiséri J. E ur. 8 J Rosenkranz, „Pihenő 
a Ferercz József hegyen“ kürtszóló. Elő­
adja A. P. ur. 9. Tetszik a ruhám mucus- 
ka ? Dialóg, Gábor Andortól. Előadják Pad- 
rah Gitta ur'eány és dr. C. ur. 10. Rákó- 
czy induló. Előadja az 58. gy. e. zenekara.

— Mennek a katonák. Öt hónap
óta időzik városunk falai között az 58-dik 
cs. és kir. gyalogezred és a hozzája utalt 
közös hadseregbeli és Landwehr formáci­
ók. Téli férőhelyül a nagyszámú katonaság 
folytán nem lévén alkalmas városunk, az 
58 dik gyalogezred Orosz Lengyelország 
és Gaücía különböző részein lett elhe­
lyezve. Holnaptól kezdve indul meg a ka­
tonák költözése s egy hét alatt az be is 
fejeződ k. Derék katonáinkkal együtt vol­
tunk ez 5 hó alatt jóban, rosszban s most, 
mikor távoznak, szívből kiáltjuk feléjük: 
Isten veletek derék katonák!

— A fogyasztási és értékesítő
szövetkezet igazgatósága okt. 31. ülést tar­
tott. Az. ülésen Borbély Gábor igazgató 
elnökölt. Az igazgatósága szövetkezeti tagok 
pszt és kukorica szükségletének biztosí­
tásával foglalkozott, majd a szövetkezetei 
érintő egyéb tárgyakkal foglalkozott.

— Az Eternit Művek Hatschek Lajos 
cég a harmadik magyar hadikölcsönre 
500 000 koronát az osztrák harmadik 
hadikö'csönre egy millió koronát jegyzett, 
úgy hogy ezen cég és tisztviselői kara 
mind a három magyar és osztrák hadi köl­
csönre összesen négy millió koronát adott.

- Egy hajdumegyel betörő cigány­
banda letartóztatása. A Budapest melletti 
erzsébetfalvai detektívek veszedelmes ci­
gánykaravánt fogtak el vasárnap éjjel. A 
cigányokat az erzsébetfalvai Pacsirta tele-
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pen kerítették kézre. A detektívek Spies de- 
tektivcsoportvezető vezetésével vasárnap Er- 
zsébetfalva területén korcsmarazziát tartat­
tak. Közben betértek a Pacsirta telepen a 
Balogh féle korcsmába, ahol hat cigány bo 
rozgatotl. A detektívek megkérdezték a ci­
gányokat, hogy kerültek odd, honnan jöttek, 
mire azt válaszolták, hogy gyalogszerrel 
Budapestről. A korcsmáros azonban meg­
súgta a detektiveknek, hogy a cigányok 
kocsin érkeztek és négy ló van odakint az 
udvaron. A detektívek erre igazolásra szól 
litották föl a cigányokat, akik azonban el­
lenállást fejtettek ki, hogy meg kellett kö­
tözni őket. A megkötözött cigányokat a négy 
lóval és kocsival együtt a detektívek az er 
zsébetfalvai kapitányságra vitték. Útközben 
a cigányok közül kettő, akik szintén meg 
voltak kötözve, megszökött és csak nagy­
bajsza után tudták elfogni őket. Az erzsé- 
betfalvai kapitányságon megállapították a 
cigányok neveit is. Ezek Rákosi Ágoston 18 
éves, Mikulics Sok harminchat éves, Petries 
István huszonnégy éves, Horváth Antal hu­
szonöt éves, Kovács József tizenhét éves, 
Ráfaei József harminchat éves kóbor cigá­
nyok. \ altatóra fogták őket, minthogy a 
kocsiban nagymennyiségű perzsa szőnyeget 
és mezőkövesdi háziipari munkákat, gyöngy­
ház dolgokat, majolika-vázakat és eg^éb 
értékes holmit talállak. A cigányok beval­
lották, hogy ezeket a holmikat betörések­
ből és lopásoktól szerezték. Öt hat várme­
gyét barangoltak be, mindenütt lopva és 
rabolva. Elmondották többek közt, hogy a 
négy lovat is lopták. Nemrég Hajdumegye 
egy községében éjszaka bementek egy istá:- 
lóba. Ott aludt egy ember. Mikor az istál­
lóban levő két lovat el akarták vinni, az 
ismeretlen férfi felébredt. Erre Rafael Ist­
ván doronggal nekiesett és addig verte, mig 
mozdulatlanul el nem terült a földön. A két 
lovat ezután elhozták. A detektívek a cigá­
nyokat bevitték a főkapitányságra s ott ál­
lítják össze bünlajtstromukat. Nem lehetet­
len, hogy ez a veszedelmes cigány banda az

amellyek néhány hét előtt — mint megír­
tuk — Alsójózsa községben egy éjszaka 
nyolc betörést követett el s azóta megye- 
szerte nyomozza a csendőrség.

Legújabb távirat.
Nis a bolgároké.

Szófia nov. 6. Bolgár távirati 
nökség kora reggel jelenti, hogy egy 
gár hadosztály Nisbe bevonult.

Miniszteri sajtóosztály.

A szerkesztésért felelős: BOR JÁNOS.

ügy­
ből-

Iskolás leányok és fiák részére
kész fehépnemüek, mat­
racok, paplanok, taka­

rók, nemzeti zászlók.
Intézeti fehérnemű az összes inter- 

nátusukba előírás szerint.

Kardos Lászlónál
Debrecen, Kossuth-utca 2.

nek 1915. évi március hó 1 napjától áró 
5% kamatai, I!3% váltódij és eddig 
szesen 23 kor. 30 fillérben biróilag -jr' 
megállapított költségek erejéig Hajdú«!-0 
boszlón végr. szenvedett á'lal bírt tan án 
Korpádon leendő meglartására 1915 v- 
november hó 13 ik napjának délután! 
2 órája határidőül kitüzetik és ahhcÁ a 
venni szándékozók ezennel oly megje-y 
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett In 
góságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és iOj 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá- 
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyerlek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 110 §. ér. 
leimében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Hajdúszoboszló, 1915. évi októ­
ber hó 28' nspján.

Páll Ferenc
kir. jbir. végrehajtó.

81 —1915. vhsz.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX t.-c 102 §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a hajdus.oboszlói kir 
járásbíróságnak 1915. évi Ph. 981. számú 
végzése következtében Dr. Ferrey Tamás 
debreceni ügyvéd által képviselt Futó Zsó­
fia hajguszoboszlói lakos javára 40 kor s 
jár. erejéig 1915. évi aug. 12-én foganato­
sított kielégítési végrehajtás le- és felül- 
fogialt és 1500 koronára becsült követ­
kező ingóságok, u. m. : 1 aszlag búza nyil­
vános árverésen eíadatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói 
kir. járásbíróság 1915. évi V. 981. számú 
végzése folytán 40 kor. tőkekövetelés en-n-_nr_.. . D ------- - loiyran 4U kor. tőkekövetelés en- ..........—9pji^et»>ai»909?aga0j3«!wnr nrra-o-2- -r-j- .... ’ polgarme

6643 — 1915.

Hirdetménye
A városi tanács határozata folytán 

közhírré teszem, hogy a város tulajdonát 
képező s a Bika fogadó melletti 3-ik szá­
mú bolthelyiség az 1916. évi okt hó Í ja 
terjedi időre szóbeli nyilvános árverésen 
béroeadatik.

Árverési feltételek alulírott hivatalos 
helyiségében megtekinlhetők.

Árverclni szándékozók az árverés meg­
kezdése elölt 100 korona hánaipénzt kö­
telesek letenni.

Az árverést a városháza nagytermé­
ben folyo hó [S-’k napján, azaz hétfőn 
délelőtt 10 órakor tartom meg.

Kikiáltási ár 300 korona. 
Hajdúszoboszló, 1915. nov. 2-án.

Dr. Fekete László
polgármester.

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket jutányosán

Megyei telefon 696.

Megyei telefon 696,

Halász Nándor
órás és ékszerésznél vásárolhatunk,

Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában. |

Nyomatott Hóo Gjmto villanyé,6re~ie™dc2c„
n Hajdúszoboszlón. (1303)


